

# El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA  
Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

AÑO XXXV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Viernes 26 de Diciembre de 1924

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.080

## La actualidad política

### El regreso del marqués de Estella. - Consejo del Directorio. - Maura en Palacio

#### El año que acaba

Nos hallamos en las postrimerías de un año más, que como todos, se ha ido desgranando, día por día, para ofrecer durante su curso a todos los que le han vivido el tributo de sus donaciones y la rapia de sus exigencias.

Es seguro que nos ha robado ilusiones y existencia porque eso nos lo ha robado a todos; pero Dios quiera que no nos haya robado - y a muchos se lo habrá robado - algún otro tesoro de mucho más valor ¡A cuántas madres les habrá robado el hijo de sus entrañas! ¡A cuántos hijos les habrá arrancado la existencia de sus padres o el cariño de sus hermanos! ¡Cuántos afectos habrá trinado! ¡Cuántas esperanzas habrá deshecho! ¡Cuántos caminos habrá torcido!

Pero en cambio también ¡Qué caudal de experiencia nos he aportado a todos! Esto es lo que seguramente ha traído para todos, y esto es, en verdad, lo mejor que ha podido darnos, porque es de todos sus dones el más permanente y el más rico. La experiencia que él nos ha dado, por sí sola, o agregada a la de otros años anteriores, puede ser el fundamento de nuestra riqueza, y lo que vale más que nuestra riqueza, el fundamento de nuestra felicidad.

Es probable que a esa experiencia debamos en lo sucesivo el ser más buenos que hasta ahora o más prudentes y avisados. ¡Quién sabe hasta qué punto se habrá ido rectificando en los días de este año la orientación de nuestra vida!

Un año puede ser, y positivamente lo será éste, o el pasado, o el que viene, el principio y el fundamento de la fortuna o de la desgracia de un individuo, de una familia o de un pueblo.

Un año no es nunca una cosa despreciable, porque el caudal de sus días es un tesoro de imponderable valor.

Se ha dicho siempre que el tiempo es oro y no puede olvidarse que un año lo componen nada menos que trescientos sesenta y cinco días.

En otro orden de cosas es también sabido que un punto de contribución da al alma la salvación. ¡Y cuántos y cuántos puntos se dan en un año! Y por lo tanto ¡cuántas y cuántas almas pueden salvarse y perderse en el transcurso de un año!

Y no solamente almas, aunque las almas sean lo más preciado, sino pueblos, fortunas, familias, individuos y esperanzas...! Cuántos y cuántos se habrán perdido y se habrán salvado en el transcurso de estos trescientos sesenta y cinco días!

Y como el final de un año equivale a un balance de trescientos sesenta y cinco días, durante cuyo transcurso no nos ha sido dable apreciar - tal es la rapidez de la vida moderna - si hemos tenido pérdidas o ganancias, no tiene nada de particular que nos acerquemos a esta fecha postrera del año con la tranquilidad y el temor del comerciante que sospecha que pueda resultar de sus libros en el saldo definitivo, un déficit aterrador y de difícil remedio.

Pocos habrá que con la conciencia completamente tranquila puedan esperar el resultado de este balance.

Para la mayor parte ¡qué pérdidas más atroces deberá representar en méritos, en salud, en alientos, en esperanzas y en afectos!

Para algunos, pero indudablemente para los menos, el saldo acusará en estas materias alguna ganancia; pero ello será seguramente la excepción.

Pocas veces los días nos dan salud, ni aliento, ni esperanza, ni méritos, ni afectos. Todas esas cosas, más frecuentemente, se nos van entre las uñas de los días que van transcurriendo.

Un año que acaba es siempre una mirada hacia atrás, y aunque dijo el poeta que  
cualquiera tiempo pasado  
fué mejor,  
eso es únicamente con relación al presente, pero no con relación al futuro o con la mirada hacia adelante, que representa el principio de año y que está siempre cuajado de tantas esperanzas como lo está en desengaños el año que acaba.

(POR TELEFONO)

Madrid, 26

### Viaje a la Corte

El presidente del Directorio se propone estar en Madrid antes del día de Reyes.

En su ausencia, el día primero de año recibirá a los periodistas el marqués de Magaz en la presidencia, para conversar con ellos acerca de los asuntos de actualidad.

### Sin oficina

Por la festividad del día, no hubo trabajo ayer en las oficinas del Directorio, acudiendo sólo a sus despachos el marqués de Magaz y los generales Vallespínosa y Nouvilas.

### La acostumbrada reunión

A las ocho de esta noche llegó de nuevo a la Presidencia el marqués de Magaz, y poco después fueron llegando los restantes vocales del Directorio militar, que celebró el acostumbrado Consejo.

Terminado, se facilitó la referencia oficiosa, anunciando que se celebró la conferencia con el general Primo de Rivera, quien comunicó que en Africa reinaba tranquilidad absoluta. En la Península también es completa la tranquilidad.

### Con motivo del santo de la Reina

Se ha sabido que el martes a última hora de la tarde estuvo en Palacio, donde permaneció largo rato con motivo del santo de su majestad la reina, el expresidente del Consejo don Antonio Maura.

### Capilla en Palacio

Se celebró en Palacio la capilla pública correspondiente a la festividad del día.

### El general Cavalcanti

Procedente de Baleares ha llegado a Madrid el capitán general de aquellas islas.

### ACADEMIA

Teórico - Práctica Mercantil bajo la Dirección del ex-oficial del Banco Castellano, D. Esteban Alcalde Fernández, Profesor de Contabilidad, Cálculos y Legislación Mercantil.

Ciases especiales para señoritas. Dirigirse al domicilio de esta Academia, Paseo de los Frailes, núm. 6; Teléfono núm. 288. - PALENCIA.

## La muerte de un héroe

### El Día de Palencia dedica este homenaje al teniente coronel Temprano

Desde hace días se encuentra en esta capital la respetable viuda e hijos del que fué valeroso jefe de los Regulares de Alhucemas, don Claudio Temprano y éste es el motivo de dedicar unas columnas a su memoria, como homenaje a tan heroico soldado que sucumbió en los campos africanos.

Es de justicia que Palencia se asocie una vez más al sentimiento que ha producido en toda España la muerte del teniente coronel Temprano, no sólo por razones de patriotismo, sino también porque le considerábamos como palentino, ya que había unido su suerte a una distinguida y bondadosa dama de esta ciudad.

Palencia, que en todo momento ha tenido su atención en la campaña de Marruecos, no podrá olvidar nunca el hecho de armas que costó la vida a nuestro amigo señor Temprano, y seguramente ha de sentir, al leer esta información, admiración grande hacia el héroe y cariño profundo hacia la viuda e hijos del valiente militar.

Pasemos ahora a reproducir el hermoso artículo que un capitán del Grupo de Alhucemas ha publicado en un diario de Cáceres.

Dice así:

#### ¡Temprano!

No es sólo el cariño lo que me mueve a glosar la figura del jefe de los Regulares de Alhucemas, muerto heroicamente en el Zoco el Arba; es deber de español hacer saber a la nación, el sacrificio grandioso de uno de sus valientes hijos; todos los que caen por su Patria son dignos de que se grabe su nombre, y hora es ya de que se rinda el homenaje al soldado desconocido; pero cuando la muerte se lleva a un jefe como el teniente coronel Temprano, el sentimiento es mucho mayor, ya que unía a la devoción de su carrera una gran cultura e ideas valiosísimas, que la muerte dejó sin realizar.

Al darle el mando del Grupo, por pasar al Tercio el malogrado teniente coronel Valenzuela, compensó su marcha la designación del teniente coronel Temprano, que venía precedida de gran fama; y desde el primer momento se adentró en nuestro corazón, por su caballerosidad, por su verbo, digno de un caudillo, y en el acto empezó a «hacer» una oficialidad brillante; enseñó e hizo estudiar y con emulación continua llegó al más alto grado de entusiasmo que una colectividad militar puede ostentar. Se pedía la ocasión de distinguirse y acreditar el valor buscando constantemente la mirada cariñosa y aprobatoria del jefe.

En una palabra: en paz, era constantemente escuela de mando, y en guerra, las gloriosas páginas de Tizzi-Azza, en sus dos asedios, y Tifaruit, inician el corto y ya brillante historial de los Regulares de Alhucemas.

Llega el momento en que en la zona occidental se combate duramente y la suerte (que todos ansiaban) eligió al grupo 5.º para combatir al lado de los que están en peligro; y en el muelle, en el momento de la despedida, Temprano desde el puente del barco dice al pueblo de Melilla: «Una deuda sagrada tiene el pueblo de Melilla con sus hermanos Ceuta y Tetuán. El Grupo de Alhucemas se encarga de pagarla. En vuestro nombre empeño mi palabra y la del Grupo, en cumplimiento de esta promesa».

Estas frases desbordan el entusiasmo en el pueblo de Melilla, y en los Tabores, que están impacientes de enfrentarse con el enemigo, seguros que bajo el mando de su jefe, irán a la victoria, pues su voz llega por igual a la oficialidad y a sus tropas.

certada. Hay que subir a Gorgues y para su grupo pide y consigue puesto de honor; y, a su frente, escala el macizo, rompe el cerco y salva la posición sitiada.

Ante los asombrados rostros de la valiente guarnición, da un viva España!, que todos contestan, y volviéndose a los suyos, les dice:

«Regulares de Alhucemas, la palabra que dimos, quedó cumplida... Salvado Gorgues, queda salvado Tetuán».

La hazaña causó sangrientas bajas.

El Grupo tuvo que sufrir nueva reducción. Con los restos, se formó un Tabor, que nuevamente coopera a la toma del collado de Dar-Raid y ocupación de Xeruta.

Aquí queda reducido al minimum,



El señor

## D. Raimundo Díez de la Cuesta

falleció en Quintanilla de la Gueza

el día 20 del corriente

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus hermanos doña María don Lorenzo y don Juan Díez de la Cuesta; hermanas políticas doña María y doña Acindina García de la Cuesta; sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que recibirán especial favor.



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## DON VICTORINO DURANTEZ TEJERINA

que falleció en Villalcón el día 24 de Diciembre de 1924

a los 45 años de edad

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Efigenia Padierna Saldaña; sus hijos don Jesús, Francisco, Isabel, Basilia y Victorino Durantez Padierna, sus hermanos doña María y don Esteban Durantez Tejerina, hermana política doña Inés Velasco; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma por cuya obra de caridad les vivirán eternamente agradecidos.



El señor

## D. Diodoro Antolín Ibáñez

falleció en Villalcázar de Sirga el día 24 de Diciembre de 1924

a los 61 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Vidala Saldaña y Saldaña; hijos Paciana, Dionisio, Anselmo, Adelaida y Eutiquio Antolín y Saldaña; hijos políticos Zenón, Teófila y Cristeta, hermanos, tíos, nietos y demás familia,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas

a 100 fusiles escasos. Ya el jefe no tiene mando adecuado.

Entonces adquiere mayor relieve su figura; promete solemnemente no dejar su puesto mientras quede un soldado de su grupo; anima a su gente, asegurándoles que si fueron buenos los caídos, en los que quedan, se han condensado las esencias de todos, y aunque pocos, se multiplicarán para cumplir su misión.

Enardece a los suyos, y bajo su inmediata dirección, se mueven, como unidades completas, pequeñas secciones, que su perspicacia emplea en donde más daño puede hacer al enemigo.

Su vida, antes y ahora, está en peligro.

Y para ello tiene frases como la reflejada en reciente carta... «El heroísmo de su alma no tuvo tiempo de materializarse; las posibilidades bizarras de su alma grande, quiso Dios que quedaran inéditas y sólo estimadas por los que como nosotros, le conocimos y le apreciábamos. «Yo no sé si tenemos derecho a morir un heroico morir; de tenerlo, el oficial debió gozar de él, pues lo llevaba en su espíritu»; pero tal vez sea lo humano lo que se pierde sólo y esa muerte, esa inmolación prematura y apagada, sea quizá el precio del premio, del galardón en la otra vida. ¡Qué importan las cruces laureadas y los honores!... a falta de eso está el juicio de Dios y la veneración de los compañeros, los que le conocimos, los que sabemos de cuanto era capaz...»

Su ejemplo cunde y todos desprecian la vida, que ésta es ya poca cosa para los que quedan, si los sufrimientos físicos no han podido disminuir su ánimo, y el sufrimiento moral de ver caer, uno y otro día, tantos camaradas (70 oficiales) no les ha destruido el corazón, ¿por qué tienen que pensar en la muerte? Si España necesita más sacrificios, ahí están ellos hasta el fin, para que no se acabe la raza de los valientes.

El Arma pierde uno de sus más preclaros infantes; la nación, uno de sus más valiosos hijos. ¡Pero sobrepongámonos a los agobiantes sentimentalismos que aún queda mucho por hacer, y gritamos: ¡Viva el teniente coronel Temprano!... ¡Viva España!...

En el Cementerio de Ceclavin (Cáceres) recibió cristiana sepultura el cadáver del teniente coronel Temprano.

Por los relatos que ha publicado la prensa de aquella provincia, sabemos que el sepelio del finado héroe fué un acontecimiento imponente.

Al aparecer la caja mortuoria, los grupos de mujeres y hombres que allí se congregaban prorrumpieron en gritos de dolor.

A muchos se les oía clamar—«don Claudio, doña Claudio. Ya se nos murió nuestro padre».

Estas frases de cariño, que brotadas espontáneamente del alma popular, impresionaban hondamente a cuantos presenciaban la escena.

El bizarro capitán señor Tella agradeció el grandioso homenaje de Ceclavin al cadáver de Temprano. Dijo que los Regulares de Alhucemas sabrán vengar a su heroico jefe.

El Ayuntamiento piensa declarar al ilustre extremeño, muerto gloriosamente en los campos africanos, hijo adoptivo del pueblo, dando su nombre a una calle.

Nos parece que Palencia está en el deber de perpetuar de algún modo la memoria del jefe de Regulares de Alhucemas, y a este teniente apuntamos la idea, por sí el Ayuntamiento quisiera recogerla, pues no hay que olvidar que la respetable viuda y los hijos del finado, paleatinos son y viven entre nosotros.

Aprovechamos también esta ocasión para reiterar de nuevo a la distinguida dama doña Cristina Vidal y demás familia del bizarro jefe fallecido, nuestro sentido pésame.

**OCULISTA**  
G. González Alvarez  
MAYOR PRAL., 130  
Consulta diaria de once a dos

**Bicicletas** marcas acreditadas. Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas. Consultad precios y condiciones a la casa J. Revuelta, Mayor principal, 14 al 20, Palencia.—Maquinaria agrícola.

### La fiesta de los Tarsicios

Solemnísimos resultaron los cultos que la sección «Corte argélica de Jesús Sacramentado» de la Congregación de Jóvenes de San Tarsicio, celebró en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle en la noche del 24 al 25.

Completamente lleno el amplio templo parroquial y profusamente iluminado, presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

A las once cuarenta y cinco, expuesto S. D. M., los pequeños congregados, que supieron hacer frente al sueño y la compacta pía de mayores, esperanza de un hermoso resurgir cantaron con solemnidad el Invitatorio e himno del oficio del Santísimo Sacramento, y rezada la estación, comenzó la Santa Misa, que celebró el dignísimo párroco señor Mediavilla, asistido de sus no menos dignos coadjutores, señores Inclán y Gómez.

Fuó cantada artísticamente por un coro de congregados de las Escuelas del «Ave Maria», dirigida por el culto profesor don Federico Ortega y acompañados al órgano por el infatigable organista de la parroquia.

En los intermedios dieron gloria a Dios y regalaron el oído el aventajado violinista Eduardo Arconada, jovencito de doce años y su profesor don Victoriano Domínguez. Terminada la santa misa, se hizo la reserva en la que ante el Dios de la Eucaristía que bendecía al pueblo fiel, rindió la blanca bandera Tarsiciana el que fué primer presidente de la Sección Angélica, Eusebio Salvador Monje.

Acto seguido y ante el Niño de Belén, recitaron magistralmente dos bonitos versos los niños de diez años Mariano Gárate, alumno de segundo año de Bachillerato y Manolo Gutiérrez Cabeza, del Colegio de H.H. Maristas, y con la adoración del Niño Jesús terminó la simpática y conmovedora fiesta Tarsiciana, cuyos recuerdos perduran en cuantos lo presenciamos.

Justo es advertir, porque hace honor a la piedad palentina, el orden y devoción que reinaron a pesar de tan grande concurrencia de fieles.

Que todo sea para mayor gloria de Dios y santificación de las almas y sobre todo y de un modo especial sobre los niños y jóvenes recaigan con abundancia las bendiciones del cielo.

En junta celebrada por esta sección para renovación de cargos, fueron elegidos:

Presidente: Carlos Gusano.  
Vocales: Mariano Gárate, Valentín García, Alfonso Cubillo, José Nozal, Pedro Martín y Virgilio Pierra.

### Notas Judiciales

#### El fiscal del Supremo visitará las Audiencias

La «Gaceta» ha publicado una circular en la Fiscalía del Tribunal Supremo, en la que el fiscal anuncia que visitará las fiscalías de todas las Audiencias de España «para apreciar» de cerca—dice—y de ciencia propia su verdadero estado, estudiar y extender prácticas ventajosas, extirpar alguna rutinaria y unificar todas, procurando que el funcionamiento de nuestro ministerio se atempere en todos los Tribunales a normas iguales, encaminadas al único fin del mejor éxito en la Administración de justicia, con la debida estimación de las cualidades y de la labor de cada funcionario».



El MEJOR remedio para el PEOR catarro, Jarabe Orive.—Precio: 425 pesetas

### NUESTROS COLABORADORES

#### «Regionalismo que salva y regionalismo que mata»

Muy frecuente es achacar todas las decadencias castellanas a que es un país donde no hay regionalismo.

Apesar de que no hay regionalismo, (como opinión colectiva) si que existen regionalistas; claro está, que en este caso, no son otra cosa que representantes de opiniones individuales, aunque tengan, a veces, a través de Corporaciones, asambleas, periódicos, libros, apariencias de ser la opinión en la colectividad.

Castilla no puede ser regionalista «a la nueva usanza», sencillamente, porque es Castilla... y no hace falta raonar argumentación... Unos hombres que dejaron la huella más indeleble, como es el idioma en todos los continentes no pueden parecerse en las ideas y en los sentimientos—que en esto como en todo, valen más que las ideas—a las regiones que no llegaron al periodo de nacionalización.

Seamos tolerantes con todos los regionalismos, porque el «ansia de ser, tratándose de regiones, pueblos o razas, es tan respetable como el derecho de petición. Mas, sino fuera por pecar de paradójico, diría que había que ser tolerantes, pero no transigentes. Por la tolerancia podemos convivir—cada uno con su vida—; por la transigencia aceptamos postulados de la vida ajena; y esto... ya es otra cosa...

Bien está que el país que no ha llegado a constituir una extensa, y por lo tanto, compleja nacionalidad, aspire a esa complejidad, después de haber recorrido el ciclo que tendió—en su regionalismo intenso, pasado o presente—a afirmar aquella homogeneidad que tanto enana a los actuales regionalismos.

Castilla, sin duda alguna, pasó por el periodo del regionalismo intenso, que la hizo impenetrable. El deseo de no desdibujarse, la llevó a sostener cerca de ocho siglos, luchas casi diarias para conseguirlo, mas fué tal su intensidad, que en cuanto la faltó la barrera que le contenía, se extendió para realizar la segunda epopeya, la de castellanizar un mundo.

Pensar en volver pies atrás en esa carrera gloriosa, sería un delito de lesa patria. Quédesse para otras regiones la tarea de hallar diferencias. Reservémonos los castellanos la de encontrar comuniones.

Ahora bien, ¿debemos por ello olvidar nuestra personalidad? No lo que hace falta y precisar cuáles sean las esencias de esa personalidad para conservarlas, cuáles sean los accidentes para estar dispuestos a cambiarlas, afirmando en el cambio la propia personalidad.

El idioma castellano al incorporarse a su léxico palabras árabes y hebreas—no hay que olvidar que detrás de la palabra está la idea—si al incorporárlas borraron otras—(y este es el quid)—o llenaron un hueco; en el primer caso hubiera existido una pérdida de personalidad; en lo segundo, un complemento.

Hay que defenderse del aire extraño cuando a veces llega con ímpetu tal, que trata de aventarnos. Hay que abrirle las puertas, cuando evita corrompernos.

Por eso el regionalismo mata o salva, de igual modo, que la misma ley que rige la presión atmosférica, la eterna de los graves, en un momento hace subir el agua por los tubos enrarecidos y en otro la despena. Todo es cuestión de diversas disposiciones, para que la ley actúe.

Alvaro OLEA PIMENTEL  
Valladolid 25 Diciembre de 1924.

**Agencia de Negocios de Tarasio Fernández Ortiz**  
PLAZA MAYOR  
Tienda del Corcho, 3.º, Palencia  
Abarcando el ramo de QUINTAS en toda su extensión; informes respecto a la reglamentación y funcionamiento de la Escuela Militar particular, titulada «España» y que en Valladolid dirige el señor Valle; representación de Corporaciones municipales, y diligenciado de cuantos asuntos particulares se le encomiendan en esta capital.

### En el cuartel de San Fernando

#### Las tropas de Talavera celebran las Pascuas

Con alegría y entusiasmo, las tropas del regimiento de Talavera han celebrado las Pascuas de Navidad.

En el cuartel de San Fernando, y con asistencia de todos los jefes y oficiales, cenaron y pasaron la Nochebuena los soldados, a quienes les fué servido el siguiente menú:

Paelia a la valenciana, lechazo asado, merluza rebozada, postres, frutas, turrón, café, vino de marca y cigarro.

Fué condimentado este ágape por el cocinero Luciano Alonso Ledesma, que prestó sus servicios en el Palacio Episcopal.

La comida de ayer consistió en carne estofada, bistecques con patatas, turrón, frutas, postres variados, café y cigarro, reinando la mayor armonía y compañerismo.

#### ELEGIA

#### El repatriado.—El amor de una madre.—La profesora.—Muerta junto a la chimenea.—El nido vacío

Comunican de Teruel el siguiente caso que está siendo objeto de todas las conversaciones.

Una pobre y cristiana mujer, Leonor Grau, tenía a su hijo, Francisco Pérez Grau, en la guerra desde hace treinta y siete meses.

Durante ese tiempo falleció el esposo de Leonor.

La desventurada lloró en la soledad de su dolor al fiel y amante compañero y siguió, dejándose ir por la áspera senda de la vida, pensando en el hijo amantísimo que volvería, y con su amor amortiguaba la honda pena de la madre. Y para que el hijo volviera acudía constantemente a la ermita de la Virgen de los Dolores, cercana al Turia, y le pedía a la Señora el pronto regreso del soldado.

El hijo volvió hace tres días, abrazó a la dolorida madre y amansó su pena.

La noche de la llegada, la pobre Leonor, traspueta de alegría, no durmió. Velaba a su hijo para que no se destapara, para que descansara y durmiera bien, cual si fuera un niño. Ella tenía que ir muy temprano, de madrugada, a la ermita de la Virgen.

A las seis despertó dulcemente al hijo y le anunció que marchaba a cumplir la promesa que había hecho a Nuestra Señora y que regresaría ya de día.

Y partió la infeliz, siendo de noche todavía. Hacía mucho frío, pues esa mañana marcó el termómetro once grados bajo cero.

La pobre mujer no volvió. Su cadáver se encontró en el margen del Turia, junto a la ermita.

Había muerto la infeliz, de frío tal vez, según creen los médicos, pues era débil, estaba mal alimentada y los pesares habían hecho su oficio en el pobre organismo de Leonor.

### De subsistencias

**Industriales multados**  
Por el señor gobernador se impusieron las multas siguientes:

De 50 pesetas a don Ricardo Rodríguez por la venta de carbón con falta de peso, domicilio extrarradio.

De 50 pesetas a doña Teodora García, por defraudación en el peso con una balanza desnivelada con un error de diez gramos a su favor. Plaza de Abastos, Pescadería.

Palencia 26 de Diciembre de 1924.

**Clinica Privada de Cirugía del Dr. J. P. AGOTE**  
Ex ayudante de Konigl Chirurgische Poliklinik de Berlin  
VITORIA (Paseo de la Senda)  
Magnífico parque. Todos los adelantos científicos modernos. Habitaciones todo «comfort». Servicio médico permanente. Asistencia por Siervas de Jesús. Se habla alemán, francés e inglés.  
Cirugía ginecológica y gástrica  
Cirugía de huesos y articulaciones

### Las Pascuas de Navidad

Con la animación acostumbrada y un tiempo bonancible se celebró el miércoles la fiesta de Nochebuena. En la Catedral, San Pablo, Siervas de María y otras iglesias hubo Misa del Gallo, acercándose bastantes fieles a recibir la sagrada comunión.

Aun cuando abundaron los trannochadores por las calles la tranquilidad fué completa.

También ayer se vieron concurridísimos los templos con motivo de la festividad del día.

De doce a una y media amenizó el paseo de la calle Mayor la Banda municipal de música, estando muy animado.

Por la tarde y por la noche, hubo buenas entradas en el Teatro, Círculo Español y Salón Novedades.

En el primero se despidió del público la aplaudida compañía de Francisco Rodrigo, cuya breve actuación fué un éxito.

### Un hombre espléndido

Jugaba 1.000 pesetas en el «Gordo» y se quedó con 10

Don Fernando Pérez Bueno es—además de catedrático de Derecho de la Universidad Central—un aficionado ferviente a la lotería.

En este sorteo jugaba nada menos que mil pesetas. Tenía en sus vigésimos todas las terminaciones excepto la del cero.

«¿Y si cae el gordo en un número terminado en cero?»

La pregunta desveló a Pérez Bueno.

Un día encargó al vendedor ambulante Demetrio Bonilla un vigésimo que terminase precisamente en cero.

Y se lo proporcionó el amigo Bonilla. Terminaba, sí, el vigésimo en cero. ¡Como que era el 15.770!

Del vigésimo dió dos participaciones, una a su cuñado y otra a su cuñada, quedándose él con una participación de 33 pesetas y 65 céntimos.

Al tener noticia de su buena suerte, el señor Pérez Bueno—que es hombre espléndido—dió participaciones, ya premiadas, a sus dos hijos, a su cordial amigo el catedrático de la Universidad de Roma señor De Vecchio, a quien telegrafió la buena nueva; a la institutriz de la casa, a la cocinera y a la niñera. El se quedó con 10 pesetas.

He aquí un caso de verdadera espléndidez...

### Crónica municipal

#### La sesión de la Permanente

Esta noche, a las siete, celebrará sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento, para despachar asuntos de trámite.

#### Asociación provincial de secretarios

El secretario de la Asociación provincial de Secretarios de Ayuntamientos, don Aurelio Cano, publica con fecha de hoy la siguiente convocatoria:

Atendiendo a reiteradas indicaciones de numerosos compañeros de Asociación, se convoca a una reunión que ha de celebrarse el próximo día 30, a las doce de su mañana, en la Casa Consistorial de Palencia con el fin de cambiar impresiones sobre la formación de Memorias, Presupuestos y otros asuntos de especial interés para la clase.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia a este acto.

#### Padrón sanitario

Habiendo de procederse en breve a la formación del padrón sanitario de viviendas, y teniendo el propósito de la Alcaldía de exigir responsabilidades a los propietarios de fincas urbanas enclavadas en las calles en que existe alcantarillado, que carezcan de acometida a la alcantarilla general para el desagüe de las aguas negras, se previene, por medio de esta nota, para que dichos propietarios puedan proceder inmediatamente a realizar la acometida a fin de evitarse el correctivo que en otro caso habrá de imponerseles con todo rigor.

Habiendo de procederse en breve a la formación del padrón sanitario de viviendas, y teniendo el propósito de la Alcaldía de exigir responsabilidades a los propietarios de fincas urbanas enclavadas en las calles en que existe alcantarillado, que carezcan de acometida a la alcantarilla general para el desagüe de las aguas negras, se previene, por medio de esta nota, para que dichos propietarios puedan proceder inmediatamente a realizar la acometida a fin de evitarse el correctivo que en otro caso habrá de imponerseles con todo rigor.

SE ARRIENDA O SE VENDE, un tejear en Villada. Para tratar, con su dueño, Francisco Olaso.

### Información de la provincia

#### ANTIGÜEDAD

Hurto de aves.—Teodoro Mena, que habita un caserío cerca de Baltanás, ha denunciado que desde hace tiempo viene notando la falta de aves de su corral.

Practicadas las oportunas averiguaciones por la Guardia civil de este puesto, dieron por resultado la detención de los criados del denunciante, llamados Isidoro Erias y Miguel Ortega, en cuyos domicilios se encontraron algunas de las sustraídas.

#### MAGAZ

Caballerías robadas.—En virtud de una denuncia formulada por el vecino de Baltanás, Nicolás Obispo, han sido detenidas María Blanco y María Blanco López, de 15 y 17 años respectivamente, ambulantes, presuntas autoras del robo de dos caballerías mayores a otro vecino del mismo pueblo.

#### VILLAVERDE

Reyerta.—Como promovedores de una reyerta en esta localidad, la Benemérita detuvo a los mineros Mariano Lozano y Narciso Alcalde, habiendo resultado con lesiones el primero y un hermano del segundo.

Al Lozano se le ocupó un revólver con el que hizo disparos, sin consecuencias.

### DE SOCIEDAD

#### Necrología

En Villalcázar de Sirga entregó su alma a Dios el señor don Diodoro Antón Ibáñez, persona muy estimada por sus bellas prendas.

A su afligida esposa, doña Vidala Saldaña, hijos y resto de la familia les acompañamos en el sentimiento que les ha producido la desgracia.

Falleció en Quintanilla de la Cuesta, don Raimundo Díez de la Cuesta, que gozaba generales simpatías en aquel pueblo.

Reciban sus atribulados hermanos la expresión de nuestro pésame.

—A los 45 años de edad ha dejado de existir don Victorino Durán Tejerina, vecino de Villalcón, y cuya muerte produjo verdadero sentimiento.

Tribuamos a la viuda, hijos y demás deudos del finado, el testimonio de nuestro pésame.

—A la temprana edad de 19 años ha pasado a mejor vida en esta capital, la virtuosa señorita María Luisa Palacios Araúz, a cuyos desconsolados padres acompañamos en estos momentos de angustia.

—En León, donde siempre residiera, falleció el respetable anciano don Buenaventura Bustamante, a la avanzada edad de 103 años.

El finado fué durante mucho tiempo registrador de la Propiedad en La Coruña.

Era tío carnal de nuestro buen amigo el doctor don Arturo Bustamante y contaba en León con numerosas amistades.

Don Buenaventura Bustamante deja estatuida, entre otras obras de caridad cristiana, una obra pía, que sus testamentarios han puesto ya en manos del Prelado de León.

Reciban los señores Bustamante nuestro más sincero pésame.

### Del Gobierno civil

#### La Junta de Transportes

El gobernador interino señor López Dóriga, trabaja estos días en el asunto relacionado con la constitución de la Junta provincial de Transportes, para lo cual se dirigirá a los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola a fin de que designen los representantes de las mismas en dicho organismo.

También enviará una comunicación a las empresas de automóviles con igual fin.

Le ha visitado el secretario de la Junta, para cambiar impresiones acerca del particular.

Antes de fin de año quedará constituida.

**Las Hermanitas de los Pobres**  
Cumplimentó al señor gobernador una comisión de religiosas del Noviciado de las Hermanitas para agradecerle sus respetos y felicitarle con motivo de las presentes Pascuas.

**NORIAS de gran rendimiento**  
las más fuertes y baratas; pedid precios a  
**Norberto Marcos**  
Fernández del Pulgar, 1, Palencia

# Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

## En Roma se inaugura el Año Santo

**La actuación del Directorio**  
(POR TELEFONO)  
Madrid, 26

### Escasez de noticias

Al salir esta mañana de Palacio el marqués de Magaz, después de despachar con el Rey, dijo a los periodistas que no tenía noticias que manifestarles.

El presidente interino marchó acto seguido a su despacho oficial, donde le visitaron el embajador de Bélgica, los generales Bermúdez de Castro y Soriano, el coronel Millán Astray y otros generales y jefes del Ejército, trabajando a continuación brevemente con los subsecretarios de Gobernación y Marina.

### Ante el Juzgado militar

Esta mañana comparecieron a presencia del Juzgado militar, con objeto de prestar declaración sobre lo ocurrido en el banquete celebrado en el Hotel Palace en honor de un catedrático de la Universidad, don Melquiades Alvarez y don Niceto Alcalá Zamora.

### Homenaje a los Reyes

El alcalde de Madrid se propone presentar una moción al pleno del Ayuntamiento, solicitando el nombramiento de alcaldes honorarios de la Corte a favor de sus majestades don Alfonso y doña Victoria. También se dirigirá a todos los Ayuntamientos de España invitándoles a adoptar idéntico acuerdo, para que el día 23 de Enero, fiesta onomástica del Monarca, vengan a Madrid comisiones de las provincias a entregar personalmente a los Soberanos los correspondientes títulos.

### De Palacio

Aun cuando están suspendidas las audiencias, don Alfonso ha recibido hoy al ministro de Bélgica y al Cardenal Benlloch.

El Ayuntamiento de Lisboa le ha enviado un expreso mensaje de gratitud por las atenciones dispensadas a la Comisión lusitana que ha venido a Madrid para asistir a las fiestas del Centenario del poeta Camoens.

### Rapidez en unas denuncias

Ha sido aprobada por la Comisión permanente de este Municipio una moción dirigida a evitar comentarios que hieren la dignidad y la honradez de los funcionarios investigadores.

Se propone en la moción que las denuncias se tramiten en el plazo máximo de 10 días y que la Permanente resuelva en ellas después de los informes correspondientes.

### Oposiciones

Para cubrir 25 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval, se anuncian oposiciones por el Ministerio del Ramo.

**Luis Martín Gromaz**  
Médico de la Armada  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Mayor pral., 19 y 21  
De 10 a 1 y de 4 a 6

**Provincias**  
(POR TELEFONO)  
Madrid, 26

### El Cuerpo Consular

San Sebastián. — Se ha reunido el Cuerpo Consular nombrando decano al Cónsul de Cuba.

### Brutal agresión

Málaga. — Un sujeto de malos antecedentes apodado el «Matamoros» agredió a Telesforo Cisterna, y de un tremendo estacazo le produjo una herida grave en la cabeza. El agresor ha sido detenido.

### Comunistas detenidos

Pontevedra. — Varios signatarios comunistas han sido detenidos por orden superior.

### Arrollada por el tren

Bilbao. — En la estación de Erandio fué arrollada por un tren una mujer, que quedó muerta. El cadáver no ha sido identificado.

### Cuatro grados bajo cero

Gerona. — El termómetro marcó anoche 4 grados bajo cero. El frío es intensísimo.

### Naufragio

Ferrol. — En Riveira van recogidos cinco cadáveres de los naufragos de la lancha «María Rosa».

Todos son casados y con hijos. El cadáver del patrón no ha parecido todavía.

CAMARERAS, se necesitan en el Central Hotel.

**Los dolores reumáticos**  
dejarán de ser su pesadilla si toma Vd. las **Tabletas Bayer de Aspirina**

**AFRICA**  
(POR TELEFONO)  
Madrid, 26

### Parte oficial de ayer

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sin novedad Ceuta y Tetuán.

En el sector de Larache fué ocupada ayer posición de Sidi Enhaya de Beni Gorfet por fuerzas indígenas, y hoy de madrugada ha sido abastecida y reforzada, sin novedad.

### Lo que dicen los indígenas

Melilla. — Continúan regresando los cabileños Beni-Tuzin, que marcharon a la otra zona para nutrir la harca rebelde.

Casi todos vienen heridos, y dicen que no volverán aunque para ello tengan que recurrir a la violencia.

Confirman que hay gran número de mujeres viudas en todas las cabilas, lo que ha obligado a Abd-el-Krim a ordenar que los solteros contraigan matrimonio.

### Orden de plaza

Tetuán. — Se ha publicado una orden de plaza felicitando las Pascuas al Ejército de operaciones.

También inserta los nombramientos de tenientes coroneles que mandarán los diez batallones expedicionarios.

### Establecimientos de puestos

De madrugada salió del campamento de Regaia la columna del coronel Góngora, llevando en vanguardia la harca amiga, y estableció por sorpresa un puesto estratégico sobre el río Burín, al norte de la carretera internacional. El puesto domina una extensa zona de pastoreo.

Cuando el enemigo se dio cuenta de la operación, presentóse y abrió fuego. Los trabajos de fortificación estaban terminados y se pudieron dedicar las tropas a repeler la agresión.

La misma columna estableció otros puestos con objeto de tapar los boquetes entre Yer Arbaa y Zinat.

**Extranjero**  
(POR TELEFONO)  
Madrid, 26

### Próximo paro de obreros

Estocolmo. — Las negociaciones entre patronos y obreros de la industria metalúrgica no han tenido ningún resultado por haberse rechazado el contrato de trabajo colectivo para 1925. En vista de ello, los patronos han acordado el «lock-out» a partir de 1.º de Enero.

### Niñas intoxicadas

París. — En un colegio de Clermont Ferrand veinte niñas cayeron desvanecidas en la clase.

Acudieron varios médicos, los cuales asistieron a las alumnas de intoxicación, producida por el mal funcionamiento del calorífero.

### General condenado

Atenas. — El Consejo de guerra ha condenado al general Loufas, jefe del reciente movimiento revolucionario, a treinta meses de prisión, y a quince meses de la misma pena a sus cómplices.

Las sesiones de la Cámara han quedado suspendidas hasta después de las fiestas de la Epifanía.

### Contra la carestía de la vida

Sofía. — La Cámara ha aprobado las medidas gubernamentales acordadas para combatir la carestía de la vida, y ha ratificado su confianza al Gobierno.

### Avión incendiado

Londres. — Un aeroplano que hace el servicio de pasajeros entre París y Londres, se ha incendiado a poco de salir del aerodromo de Croydon.

Resultaron 9 personas muertas.

**Ecos del Vaticano**  
(POR TELEFONO)  
Madrid, 26

### Inauguración del Año Santo

Roma. — Con extraordinaria solemnidad, se celebró ayer la apertura de la puerta jubilar de la Basílica de San Pedro que el Papa abre cada 25 años, con motivo de la celebración del jubileo del Año Santo, oficiando en la ceremonia Su Santidad Pío XI y asistiendo los Cardenales, Obispos y demás miembros del Vaticano.

A las once de la mañana, el Pontífice, seguido de los Guardias nobles, ocupando la Silla gestatoria fué conducido a la Capilla Sixtina, y una vez que le fué entregado el martillo de oro golpeó la «Puerta de la Justicia», sonando entonces las trompetas de plata y la campana mayor de la Basílica de San Pedro, a cuyos toques siguió un repique general de campanas de todas las iglesias de Roma.

Después fué cantado un solemnisimo «Te Deum» y las preces de rúbrica.

El vecindario acogió con marcadas muestras de júbilo este acontecimiento.

## AL CERRAR

(SEGUNDA CONFERENCIA DE LA TARDE)

### El Patriarca de las Indias

Ha salido para Valencia, a fin de asistir a la consagración del Obispo de Tortosa, el Patriarca de las Indias.

### Las fiestas de la Reconquista

Almería. — Hoy ha tenido lugar las fiestas conmemorativas de la reconquista de la ciudad por los Reyes Católicos, verificándose la procesión cívica y una función religiosa en la Catedral, en la que predicó el párroco de Púebles de Ver.

Por la tarde se verificará una novillada, destinándose sus productos al Batallón expedicionario del Regimiento de la Corona.

### Un concurso

Barcelona. — La Sociedad Aero-Club ha abierto un concurso para premiar las mejores crónicas de la guerra que traten de episodios de la aviación concediéndose un premio de 1.000 pesetas, otro de 500 y otro de 100.

### Cabo de Seguridad muerto

Barcelona. — En la calle de Corte al apearse de un tranvía el cabo de Seguridad, Antonio López, de 54 años, casado, con varios hijos, fué alcanzado por un automóvil, resultando muerto.

### Últimas noticias de Marruecos

El alto comisario ha dirigido una salutación al Ejército de operaciones con motivo de las presentes Pascuas de Navidad, que evocan hermosos recuerdos de la Patria, felicitando a los generales, jefes, oficiales, clases y soldados, a quienes desea las pasen en buena salud y tengan satisfactorias noticias de sus respectivas familias.

Dicen de Melilla que la segunda escuadrilla «Bristol» voló sobre el frente rebelde de Afrau, observando mayores núcleos de rebeldes que en días anteriores.

Los aviadores arrojaron bombas, causando daños al enemigo.

En Larache, ha sido ocupada otra nueva posición por fuer as indígenas, comenzando a fortificarse sin novedad.

En la zona de Melilla ocurrió un percance de aviación al teniente Gomar, viéndose precisado a aterrizar en campo próximo a los rebeldes, y siendo auxiliado por las fuerzas que manda el comandante Varela.

El aviador resultó milagrosamente ileso.

### Polonia y Portugal

París. — Dicen de Varsovia que se han celebrado las primeras entrevistas para concertar un Tratado de comercio entre Polonia y Portugal.

Las negociaciones se han iniciado con los mejores auspicios.

Polonia ofrece trigo, maderas, petróleo y otros productos de menos importancia.

Portugal ofrece, en compensación, conservas vegetales y pescado y vinos.

### Venta de fincas

en Villanueva del Rebollar  
Se venden en pública subasta que se celebrará en la Notaría de esta ciudad, a cargo de don Miguel García Granero, el 27 del actual y hora de las doce, varias fincas rústicas, sitas en término de dicho pueblo y procedentes de la testamentaria de doña Dolores Porro. Del precio y condiciones informarán en dicha Notaría.

## Fallecimiento sentido

En Valladolid

La grave enfermedad que desde hace algunos meses aquejaba a la respetable dama doña Felipa Merino, viuda de Castro, tuvo el pasado miércoles funesto desenlace.

Era la finada modelo de virtudes y bondades y gozaba de generales simpatías.

A su familia y en especial a su hijo el excelentísimo señor Obispo de Segovia, don Manuel de Castro, enviamos la expresión de nuestro dolor por la irreparable pérdida que sufre.

## SUCESOS

Un accidente

Yendo anoche por la calle Mayor principal el pordiosero Verebundo Gutiérrez, tuvo la desgracia de caer al llegar a las «Pasaderas de doña Ursula».

Recogido por un guardia municipal, fué trasladado a la «Casa de los pobres que posee el Ayuntamiento para darles albergue provisional, y en ella se le prestaron los auxilios necesarios, pues el desvanecimiento de que era víctima no obedecía a otra causa que a la inanición.

### Accidente del trabajo

Hallándose el matarife Nicolás Martínez, degollando una res en su domicilio, tuvo la mala fortuna de producirse una extensa herida cortante en la rodilla derecha, con el mismo cuchillo que usaba, y en el muslo izquierdo varias erosiones. Fué asistido en la Sala de Socorro.

## Espectáculos

Salón Novedades

Mañana quedará abierto un abono en este salón a cinco funciones cinematográficas en las que se proyectará la extraordinaria y colosal serie «La tragedia del correo de Lyon» basada en el drama de la familia Lesurques, que conmovió a la opinión francesa.

Las funciones se celebrarán los días 28, 29, 30 y 31 de Diciembre y 1 de Enero.

El precio de la butaca para toda la serie es el de cuatro pesetas.

Muy en breve debut de la gran compañía de variedades «Troupe Madrid».

## NOTICIAS Y GACETILLAS

En la Sala de Socorro ha sido asistido el joven de 17 años, Daniel Gimeno, que presentaba una herida lincsa en el dedo pulgar de la mano derecha.

También fué asistido en tan benéfico establecimiento Rafael Calonge, de varias erosiones sin importancia.

**Reparación Estilográficas**  
CASA MORRONDO  
Mayor Pral. 166

El Ayuntamiento de Santibáñez de Resoba ha abierto un concurso para proveer en propiedad la plaza de farmacéutico.

El miércoles por la tarde un automóvil de la matrícula de Palencia chocó en la carretera de Valladolid, cerca de los nuevos Cuarteles, con un carro que iba ocupado por cinco chelanos del «Soto del Obispo». Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales y el vehículo resultó con averías de consideración.

### Pomada CEREO

Cura eczemas, herpes, úlceras, quemaduras, granulaciones, SABAÑONES ulcerados y todas las enfermedades de la piel.

Obtendrás la mayor economía, disminuirás los gastos inútiles empujando en vuestros tejados la canchalesa URALITA, material de cemento indestructible y resistente a todos los agentes atmosféricos; Compañías de seguros descuentan un 20 por 100 en las primas de seguro, beneficio que en poco tiempo amortiza la URALITA resultando un ahorro anual importante. — Telefonos Uralita; Mayor pral., números 207 y 258; Telefonemas Uralita.

**Cuesta Ceinos -**  
MÉDICO-DENTISTA  
Mayor Pral. 94, 2.º izquierda  
PALENCIA

# ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.



### Holland-America Line Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

#### Próximas salidas

para La Habana, Veracruz y Tampico.

Vapor "LEERDAM",	Bilbao...	4 de Enero
	Santander...	5
	Gijón...	6
	Coruña...	7
	Vigo...	8
Vapor "SPAARNDAM",	Bilbao...	27 de Enero
	Santander...	28
	Gijón...	29
	Coruña...	30
	Vigo...	31
Vapor "HAASDAM",	Bilbao...	17 de Febrero
	Santander...	18
	Gijón...	19
	Coruña...	20
	Vigo...	21
Vapor "EDAM",	Bilbao...	10 de Marzo
	Santander...	11
	Gijón...	12
	Coruña...	13
	Vigo...	14

Precio del pasaje en 3.ª clase, a La Habana 539'50. Id. id. a Veracruz-Tampico 537'75.

NOTA. Todos los señores pasajeros de 3.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes: En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.—En Santander.—Don Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.ª

Agentes en Gijón; Sres. Viuda e Hijos de Antonio López de Haro. En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 124.

## Aurora Compañía Anónima de Seguros

Capital social suscripto completamente desembolsado 4.500.000 pesetas. Consúltense sus tarifas y condiciones para Seguros de Incendios.—Seguros Marítimos. Domicilio social: BILBAO, Estación, número 5

Delegaciones principales: Barcelona, Cortes, núm. 620.—Madrid, Paseo de Recoletos, núm. 6.—En edificios de su propiedad. Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Subdirección en PALENCIA: Don AQUILINO GARCÍA GONZALEZ, Mayor principal, núm. 82 y 84, 1.º

## Compañías Hamburguesas

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS Hamburgo-Sudamericana

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).

12 de Enero de 1925 «CAP POLONIO»

20 de Enero, «CAP NORTE»—5 de Febrero, «MONTE SARMIENTO»

Precio en 3.ª clase, Pesetas 482'80.—Precio en 3.ª clase en camarotes de los vapores «Cap Norte» y «Monte Sarmiento» Pesetas 502'80; Precio en 3.ª preferencia del «Cap Polonio», Pesetas 632'80.

LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires: (Via Las Palmas)

2 de Marzo «LA CORUÑA»

Precio en 3.ª clase, Pesetas 462'80.—Precio en 3.ª en camarotes, Pesetas 482'80.

Hamburgo-América Line

LINEA RAPIDA.—Para Río Janeiro, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires:

16 de Enero de 1925 «WURTTENBERG»—12 de Febrero «BADEN»

Precio en 3.ª clase, Pesetas 482'80.—Precio en 3.ª clase en camarote, Pesetas 502'80

LINEA RAPIDA.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:

16 de Enero de 1925 «HOLSATIA»—26 de Febrero «TOLEDO»

Precio en 3.ª para Habana, Pesetas 539'50.—Precio en 3.ª para México, 582'75

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modernas y poseen amplios comedores y samedas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Informes, folletos y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los Agentes en Vigo.

Señores de Enrique Mulder Soc. Ltda.—VIGO.—Avenida Montebayón, 22.

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 124.

ARRIENDO DE PASTOS NATURALES Y RESTOS DE COSECHA.—Por término de un año, que da principio el día 1.º de Enero de 1925 y termina en 31 de Diciembre del mismo año, se arriendan los pastos y restos de cosecha, del término de Paredes de Nava, en junto o por lotes; para tratar del precio y condiciones, con la Junta Directiva de la Comunidad de Labradores, en su local social de once a una de la mañana.

SE ARRIENDAN dos habitaciones amuebladas en la calle Mayor antigua, núm. 99; para tratar, en la misma, piso 1.º izquierda.

POR DEFUNCIÓN. Se vende toda la herramienta concerniente a un taller de carpintería y varios tableros de pino, de 4 pulgadas de grueso, todo se dará arreglado; para tratar con Carmen Antolin, en Villacázar de Sirga.

## NICOLÁS DE LOMAS

Casa fundada el año 1857

La que más surtido presenta y más económico vende dando las mayores facilidades para el pago de sus artículos con sólo la garantía personal del comprador

Armas de caza, de defensa personal y para somatenistas, gramófonos, discos, material eléctrico, instalaciones de alumbrado eléctrico, teléfonos, timbres, para-rayos, motores, grupos electro-bombas, dinamos, lámparas eléctricas de todas clases y voltajes, contadores de agua, luz y fuerza con la garantía de verificación oficial, cartuchera, pólvoras del país y extranjeras, cananas, morrales, maletas, cinematógrafos, gemelos, prismáticos, de teatro y de campo, paraguas, sombrillas, abanicos, bastones, filtros, cristalería, perfumería, cuchillería, tijeras, navajas, cubiertos, estatuas religiosas, estufas, relojes, objetos para regalos, aparatos de luz y un surtido extenso en hilos, lanas, algodónes, carretes, ovillos, cremas para el calzado, libritos papel de fumar, alpargatas, zapatillas, mas toda clase de artículos para los comercios de mercadería y paquetería, cedéndolos a precios sin competencia.

Subdelegación de cerillas Mayor principal, 56 y 58

### EXQUISITA crema de cacao a la vainilla

BOTELLA DE UN LITRO 7 PESETAS

RIQUISIMO MOSCATEL, LITRO SIN ENVASE	1'50 pesetas
CARINENA SUPERIOR	1'25 »
OJEN FINO	2 »
ANISADO DE VINO	1'40 »
JEREZ PALIDO	2'50 »
ANIS MIL PESETAS (destilado) dulce, botella de un litro	5'50 »
ANIS DEL EXPORTADOR (id.)	5 »

«LA EXPORTADORA» BALDOMERO FERNANDEZ

Avenida Casado del Alisal, 24 PALENCIA

## GARAGE Automóviles

### CITROËN

El Motor Europeo más económico

El de menor consumo

Todos los modelos desde

4.750 ptas.!!

Informes y condiciones: Calderón y Mateo REPRESENTANTES EN PALENCIA y su provincia



### Compañía Hamburguesa-Americana

Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER:

14 de Enero (1925), vapor «HOLSATIA»

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

El vapor «TOLEDO» admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase y el vapor «HOLSATIA» de primera, segunda económica y tercera clase.

Precios en 3.ª clase: Para La Habana, 539'50. Para Veracruz y Tampico, 582'75.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 124.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida, con el fin de transmitir los documentos necesarios para el embarque.

## Sabañones

Cúranse radicalmente con Sabañona Rubio. Calma en el acto el picor, haciendo desaparecer la inflamación en 48 horas.

Frasco: UNA peseta en Farmacias y Droguerías y su autor Mota del Marqués (Valladolid)

### Canarios

Flautas Seiffert, selectos y flautas Harts. Plazuela de los Doctores, 4.

AMA DE CRÍA, con leche de seis Añadas, para criar en su casa, María Patrocinio Paredes, en Nogal de las Huertas.

SE VENDE una serret, 4 asientos, seminueva, en el taller de Carruajes de Maximiliano García. Mayor Antigua, número, 80.

AMA SECA.—Se necesita una que entienda de niños y de inmejorables condiciones, para cuidar de un niño solo; Mayor pral., 21.

SE VENDEN cepos de roble en Ampudia de Campos, para tratar con Pedro Calvo.

SE VENDEN 1 000 metros de terreno para edificar, frente a la Ampelografía, carretera de Valladolid; en junto todos se dará barato y por parcelas de 100 metros en adelante a 1 peseta metro cuadrado; para tratar con Rafael Balbás los días festivos, de 3 a 5 tarde en dicha finca.

SERRET EN VENTA.—Se hace de una cerrada, en muy buen uso y cómoda, por precio económico; para tratar con don Julián Gallego, en Saldaña.

SE VENDEN 110 ovejas y 25 cancinas, borras y sobreborras; están pariendo; para tratar en Boada de Campos, con Florentino Melgar.

CASA.—Se vende en sitio céntrico de esta ciudad, con puerta accesoria; para informes, calle Mayor principal, 159, 1.º

YEGUA EXTRAVIADA, desde el día 17 del corriente por la noche; señas, roja con una estrella en la frente más grande que pequeña. Su dueño Epiménio Polvorosa Abad, en Baños de la Peña.—Gratificará al que se la presente.

Vino de cosechero Claret, limpio, de Dámaso García, a los precios siguientes: Litro, 0'35. Medio litro, 0'20. Cuarto litro, 0'10. Bodega: Calle de Panaderas.

## Moderna construcción y reforma de Parques y Jardines

Sabadell--Horticultor--Palencia

Venta de árboles frutales y forestales, arbustos, coníferas y plantas trepadoras.—Plantíos para jardines a precios muy reducidos.—Plantas de salón.—Especialidad en rosales de las mejores variedades.—Visiten nuestro establecimiento en la Avenida de Valladolid.

### ARBOLES FRUTALES Y MADERABLES SE VENDEN

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Panaderas, 5, PALENCIA. Nota.—Catálogos gratis.

### COMPANIA NAVIERA STINNES

(Hugo Stinnes Linien)

HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ALEMANES, DE VIGO AL BRASIL Y R.O DE LA PLATA

Próximas salidas de Vigo:

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

18 de Enero:

«ARTUS»

admitiendo pasajeros de 3.ª clase con camarote y 3.ª clase

Precio del pasaje:

Tercera de camarote Ptas. 482'80

Tercera clase 462'80

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo, una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con CUATRO días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la ley.

NOTAS IMPORTANTES

Por ser limitado el número de plazas en camarote cerrado, es necesario que los señores pasajeros soliciten esta acomodación con la anticipación posible.

El importe de los respectivos visados consulares es por cuenta de los pasajeros.

Para más informes, dirigirse al Agente general en España:

MARIANO LLORENTE

Sección marítima. Núñez, núm. 2, VIGO.

Teléfono 584.—Telegramas: Stinavigat

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a D. Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, 2.—Teléfono 124.

No tiene V. gallinas? ¿No ponen? ¿Están enfermas? Evitelo, usando aviolina Rojo (antes aviol). Se vende muchísimo en Farmacias, Droguerías. Premiado. Barcelona. No debe faltar a los que tienen aves de corral. Casas de Fuentes; Sucesor Escudero y Espejel; 1,50 frasco.

SE VENDE un par de mulas, seis años, dos dedos sobre la marca; para tratar, con Narciso Hierro, en Melgar de Yuso.

SE VENDE un carro de varas nuevo, con toldo y muelles, caballo y arreo, junto o separado; para tratar con Florentino A. García, en Villalarga.

VENDO BARATO 30 corambres para vino, en buen uso, una noria marca «Alajos» núm. 2, con 80 cangliones, a toda prueba; una cafetera de metal para hacer café de 120 tazas; para verlo y tratar, frente al nuevo Cuartel, Toribio García.

SE VENDE una mula y un macho de media edad, de 1 metro 40 de talla; para tratar con Francisco Aguado Martín, en San Cebrián de Campos.

SE VENDEN 5 mulas, 2 machos, una yegua y una potra, de distintas edades; en Villamartin de Campos, Octaviano Ortega.

COLOCACIÓN, la desea sin pretensiones, para oficinas, cualquier clase que fuere o para representar casa maquinaria o cosa análoga, sabiendo contabilidad con garantía si así lo desea. Razón, en la Administración de este periódico.

Esta casa tiene Almacén de maderas de todas clases en Melgar de Fernamental.

REUMÁTICOS

EL PARROCO de Valles (Burgos) indicará el medio sencillísimo de curaros radicalmente en menos de tres meses.

Repárese sus fuerzas

Con el TÓNICO OLEA, lo consigue.—Pídalo en Farmacias.—Existencia: Farmacia Herrero; Mayor, 42, Palencia.

VENTA DE VIDES AMERICANAS.—Labradores no compréis; vides sin antes visitar los acreditados de Santos Guzpegui; verlo y os convenceréis de sus buenas cualidades.—Única casa de venta en Palencia: Puente de Hierro, 1.ª huerta, derecha.

Boadilla del Camino

Hallándose servida interinamente la plaza de veterinario de este Ayuntamiento, se procederá a su provisión en propiedad en plazo breve.

Los que deseen presentarse a concurso pueden pasar por casa del señor Alcalde de dicho pueblo.

SE VENDE un carruaje de cuatro ruedas, seminuevo; para tratar en Boadilla del Camino, con Patrocinio Castañeda.

SE VENDEN un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SIRVIENTA, de 30 a 45 años, se necesita para matrimonio solo. Sueldo 30 pesetas mensuales. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón: Mayor Principal, núm. 38, entresuelo.

OFICIAL HERRERO; se necesita en el taller de Mariano Alonso, de Osorno.

¡¡Verdaderas gangas!!

Se vende un COCHE FAMILIAR, en buen uso. Se dará barato.

Coches-Automóviles.—Nuevos y usados, de varias marcas; desde 2.000 pesetas en adelante. Material de recambio para autos, motos y bicicletas.—Informará Antonio Díez, Plaza de la Catedral, 11.

SE NECESITA un oficial de herrero en la carretera y herrería de Porfirio González, de Pampliega (Burgos).

POR DEJAR EL NEGOCIO.—Se venden 3 vacas, preñadas, dos con leche, y un novillo de 4 meses. Para tratar, con don Honorato Calleja, en Villalumbroso.

VENDO piano vertical superior por no necesitarle. Emiliano Melero, Villarramiel.

SE VENDEN 33 ovejas de vientre y 18 cancinas, juntas o separadas; las de vientre están pariendo y 18 sobre-borras; para verlas y tratar en Abarca, con Miguel Martín.

SE VENDE una casa en la calle de los Pastores, núm. 25, apropiada para labrador o lechería, con una cuadra espaciosa y buenas habitaciones; informes, Pastores, 15, Mariano González.

SE VENDE un par de mulas, seis años, dos dedos sobre la marca; para tratar, con Narciso Hierro, en Melgar de Yuso.

SE VENDE un carro de varas nuevo, con toldo y muelles, caballo y arreo, junto o separado; para tratar con Florentino A. García, en Villalarga.

VENDO BARATO 30 corambres para vino, en buen uso, una noria marca «Alajos» núm. 2, con 80 cangliones, a toda prueba; una cafetera de metal para hacer café de 120 tazas; para verlo y tratar, frente al nuevo Cuartel, Toribio García.

SE VENDE una mula y un macho de media edad, de 1 metro 40 de talla; para tratar con Francisco Aguado Martín, en San Cebrián de Campos.

SE VENDEN 5 mulas, 2 machos, una yegua y una potra, de distintas edades; en Villamartin de Campos, Octaviano Ortega.

COLOCACIÓN, la desea sin pretensiones, para oficinas, cualquier clase que fuere o para representar casa maquinaria o cosa análoga, sabiendo contabilidad con garantía si así lo desea. Razón, en la Administración de este periódico.

Esta casa tiene Almacén de maderas de todas clases en Melgar de Fernamental.

REUMÁTICOS

EL PARROCO de Valles (Burgos) indicará el medio sencillísimo de curaros radicalmente en menos de tres meses.

Repárese sus fuerzas

Con el TÓNICO OLEA, lo consigue.—Pídalo en Farmacias.—Existencia: Farmacia Herrero; Mayor, 42, Palencia.

VENTA DE VIDES AMERICANAS.—Labradores no compréis; vides sin antes visitar los acreditados de Santos Guzpegui; verlo y os convenceréis de sus buenas cualidades.—Única casa de venta en Palencia: Puente de Hierro, 1.ª huerta, derecha.

Boadilla del Camino

Hallándose servida interinamente la plaza de veterinario de este Ayuntamiento, se procederá a su provisión en propiedad en plazo breve.

Los que deseen presentarse a concurso pueden pasar por casa del señor Alcalde de dicho pueblo.

SE VENDE un carruaje de cuatro ruedas, seminuevo; para tratar en Boadilla del Camino, con Patrocinio Castañeda.

SE VENDEN un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años y la otra de 13, o se cambian por otras más pequeñas; para tratar, en San Cebrián de Campos, con Indalecio Pastor.

SE VENDE un par de mulas, de 5 a 6 dedos, la una de 8 años

El mejoramiento económico sin el mejoramiento moral, inclina siempre al placer o al vicio.

# Página Social-Agraria

Siempre que puedas hacer un bien al prójimo, sin perjuicio tuyo o de tercero, hazlo, aunque sea tu enemigo.

## Manual del hombre acomodaticio

Si quieres vivir tranquilo en este mundo revuelto y hasta pasar por sereno y ser en todo atendido y considerado, oye bien lo que has de hacer: No pidas nunca justicia, ni para tí ni para los demás; nada molesta más al prójimo, sobre todo de si está obligado a hacer justicia, como que esto se le pida; todo lo rehuyen, no les importun.

No estorbes a los que comen; el comer y el tragar son actos tan corrientes como las porquerías que se hacen para llegar a comer y tragar; si a los que lograron pescar una buena cazuela o un simple pucherrillo, los estorbabas la digestión, te has caído, esos no te perdonarán jamás.

No quites a nadie la careta; el mundo es un carnaval, y si empiezas a quitar caretas, se acabó el carnaval y las diversiones del carnaval y te cargan el mal humor de los que van tan a gusto en el machito; es mejor que te comprés tú otra careta y te la pongas, siquiera para no estorbar como nota discordante.

No prediques deberes y virtudes; en la bacanal moderna resultas un importuno, un moscardón, turba-fiestas; deja eso a los señores curas, y quien quiera ir a oírlos, que los oiga.

No digas lo que piensas, ni lo que sientes; eso son cosas de santos y conducen a la persecución y al martirio; hoy conducen a la animadversión y el odio; el sincero molesta a todos los hipócritas, que son legión, y el franco choca con todos los cobardes, que son otra legión.

Deja hacer y deja pasar, que aunque ese aforismo huele a condenación, es el más cómodo y el más tranquilo y corriente: en él se mecen todos y se dejan llevar como en una barca, por la dulce corriente de la vida, aunque su caudal desemboque en la laguna Estigia.

Adula a los que mandan: todo el que manda tiene la pretensión de que es el que mejor manda, aunque se queje de lo difícil que es mandar y tiene la segunda pretensión de querer que todos hallen bien lo que él manda y la tercera de que se lo digan.

Visita con frecuencia a los de arriba; es otra pretensión que tienen, sino ¿para qué están arriba? ¿Cómo van a demostrar que velen más que los de abajo? Además, estas visitas, aderezadas de adulación, te sirven para intrigar contra tus enemigos y concurrentes y pescar alguna bicoca.

No perdones a tus enemigos; eso es de tontos; como los enemigos tuyos serán hombres rectos, amantes de la verdad y la justicia, no se ablandarán con perdones ni dádivas y habrás perdido el tiempo; al contrario, intriga contra ellos, injúriales, calumnias y persíguelos, hasta el exterminio, pero todo ello bien aderezado, con capa de santorronería y aspavientos de escándalo por sus defectos o faltas, que debes de inflar, añadir o inventar, si es necesario.

Por último, no dejes de pertenecer a unas cuantas cofradías, asistir cívico en mano y escapulario en espalda a unas cuantas procesiones, tomar sitio visible en unos cuantos sermones de predicadores de influencia, sin olvidarte de felicitarles efusivamente, y no descuides los demás actos externos de todo buen cristiano, que la gente se paga de lo que ve, porque mira mirando a la cara, y la cara en los tiempos que corremos de mentiras, ficciones y convencionalismos, que se pintan, estucan y revocan para que no desdiga, en el carnaval que vivimos, de las otras caras y caras y no choque con las demás caras.

En cuanto a la hora de la muerte, no te preocupes, que Dios es la misericordia infinita y está preparando el paraíso nuevo, para la eterna felicidad de los «vivos».

Antonio MONEDERO

## EL TRIGO

### PAÍSES EXPORTADORES

El trigo es el cereal de la raza blanca y precisamente la Europa occidental y la Europa central, centro como son de la civilización blanca, no tienen trigo suficiente para mantenerse. En época normal, la Europa occidental y la central tienen que pedir al resto del mundo todos los años 14 millones de toneladas de trigo.

Las encuentran en los países en los que la producción es superior al consumo: Rusia y Rumania, Estados Unidos, Canadá, Argentina, India inglesa.

Tiene el comercio del trigo esta particularidad, que como consecuencia de la gran extensión de su área de cultivo, desde la zona tropical hasta las proximidades del círculo polar, no hay mes en que el trigo no dé cosecha en alguna región del mundo.

Antes de la guerra, Rumania exportaba más de la mitad de su producción; Rusia, el mayor productor de trigo en el mundo, no exportaba más que la quinta parte de su cosecha. La de la India la compraban casi en su totalidad los ingleses. Los mercados más importantes son hoy los de la América del norte y del sur.

La producción anual de cereales en los Estados Unidos casi ha triplicado en un medio siglo. Comparada con la de 1919, la superficie sembrada le era superior en un 65 por 100, siendo así que la cosecha, lo era solamente en un 40 por 100. Sin embargo, los temores de agotamiento del suelo americano que corrientemente se manifestaban hace 30 años no se han realizado gracias al progreso del asolamiento. En cuanto a la proporción de exportaciones que no pasaba del 15 por 100

del 1901 al 1910, se mantiene hoy día sobre el 40 por 100.

Es probable que ésta sea ya la cifra máxima: la mayor parte de las tierras buenas están ya en cultivo; no quedan más que tierras de secano, y cuando a éstas llegue el riego, servirán más bien para producir legumbres y frutas. En fin, los Estados Unidos tienden a industrializarse más y más con detrimento de la producción agrícola.

El Canadá, por el contrario, hace honor a su título de imperio del trigo. Su producción no llega a la mitad de la de los Estados Unidos, pero exporta más. Los cultivadores están muy sólidamente organizados para mantener los precios contra los comerciantes, y saben sacar un gran partido de las organizaciones cooperativas.

Los granos y harinas del Canadá se exportan sobre todo a Inglaterra.

La Argentina fue antes de la guerra el país que contó con el más grande excedente de trigo exportable, como consecuencia de la débil densidad de su población. Las superficies cultivadas para el trigo han pasado de 75.000 hectáreas en 1872 a cerca de siete millones hoy en día. El rendimiento de ese cultivo es bastante flojo. Como país exportador la Argentina viene después del Canadá y de los Estados Unidos con 49 millones de quintales en 1922 contra 85 y 85 millones para los otros dos países citados.

El mercado no cuenta con una organización tan buena como la de América del Norte, los productores no tienen a su disposición esos elevadores de estaciones que tan buenos

servicios prestan a los granjeros americanos y canadienses que los utilizan como almacenes públicos. El labrador argentino tiene que poner el grano en sacos, de donde le resulta pérdida de tiempo y de dinero, y se ve forzado a venderlo cuanto antes. Con esto queda a merced de los comerciantes. Los clientes de la Argentina son todos los países faltos de trigo desde el Brasil hasta los pueblos de Europa y muy en especial Francia, que durante la guerra ha sido el más fuerte comprador de trigo argentino.

Australia es también país productor de trigo. Su cosecha es aleatoria porque depende de las lluvias. Su mercado no tiene mejor organización que el de la República Argentina, como que tampoco disponen los granjeros australianos de esos elevadores terminos que permitan conservar el grano en los puertos de exportación. El Estado ha emprendido hace poco la construcción de algunos de esos elevadores. La importancia de Australia como país vendedor de trigo aumentará sin duda a medida que el progreso del riego y los perfeccionamientos del cultivo aumenten las superficies sembradas y el rendimiento de las cosechas.

En cuanto a Rusia, los años anteriores a la guerra el trigo representaba el 25 por 100 de su producción en cereales, y el centeno el 55 por 100. Como consecuencia de la demanda exterior tendía el trigo a ocupar el primer puesto, y así en 1915 la cosecha de trigo llegó a los 28 millones de toneladas y la de centeno a 25 millones solamente. Este año de 1915 había sido notablemente bueno y la cosecha total de cereales fue de 95 millones de toneladas, siendo así que en el período decenal anterior la media anual no había pasado de los 64 millones.

De 1909 a 1915 Rusia vendía al extranjero cada año una media de 87 millones de toneladas de cereales, o sea el 12 por 100 de la cosecha total. Notemos que en aquella época esta proporción era de 45 por 100 para los Estados Unidos, de 24 por 100 para el Canadá, y que se elevaba a 65 por 100 para la Argentina. Observemos también que la exportación rusa representaba el 27 por 100 de la exportación total de los países productores de cereales. Basta esta cifra para darnos cuenta de la importancia del trigo ruso en la economía mundial.

Los principales países compradores eran en 1915, por orden de importancia, Italia, Países Bajos, Alemania, Inglaterra, Francia, Suiza, Grecia y Bélgica.

La revolución rusa ha reducido a 26 millones de toneladas que se cogieron, en 1921 la producción de cereales. Cuando el sistema de incautaciones que al principio implantaron los comunistas cedió por fin al de impuestos, la cosecha aumentó llegando en 1925 a los 48 millones de toneladas.

De esta cantidad sólo se han exportado dos millones, apesar del interés que el gobierno de los soviets tenía en que se hiciera esta operación, como que el comercio exterior en Rusia está centralizado por el gobierno.

Este año se esperaba mejor cosecha, pero la intemperie la ha echado a perder y no hay grano disponible para la exportación, tanto que los mismos periódicos soviéticos se ven en la precisión de tener que anunciar un nuevo año de hambres y miserias para su desgraciado país.

A. de TARLÉ

## REVISTA DE MERCADOS

**Trigos.**—En general, se resiste el negocio de falta de actividad; no obstante, los precios se mantienen muy firmes, y como los vendedores están muy retraídos y hay, en cambio, mucha demanda, la tendencia es de alza.

En el mercado de Valladolid se cotiza al detall la fanega de 94 libras a 81,50 y 82 reales, o sea 47,12 y 47,41 pesetas los 100 kilos; por partidas oscilan los precios entre 82 y 85 reales fanega, según clase y procedencia.

Otras plazas: Arévalo, Zamora y Medina del Campo, a 19,50 pesetas los 45,24 kilos; Toro, a 18,35; Ciudad Rodrigo y Fuentesauco, a 19; Mucientes, a 20,25; Villadiego, a 18,75.

La plaza de Sevilla mantiene los precios de la semana anterior, que son por 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla: recio superior, de 48,50 a 49 pesetas; blanquillos, de 46 a 46,50; barbilla, de 45,50 a 46; tremés y volizos, de 44,50 a 45.

En el mercado de Barcelona mantienen con firmeza sus posiciones los vendedores, lo que tiende a desanimar el mercado, ya que los fabricantes se muestran retraídos, no tan sólo porque las harinas no mejoran de precio, sino porque temen que se acentúe el descenso de los despojos.

Cotizanse los 100 kilos: candeal Castilla, de 47,50 a 48 pesetas; ídem Mancha, a 47,50; Navarra, de 49 a 51; Extremadura blanquillos, de 46 a 46,50; ídem Crucher, a 47. Promedio del precio del trigo de Castilla, 47,50.

Dicen de Francia que la reacción de los cambios ha detenido el movimiento de descenso iniciado la semana anterior; la oferta se muestra más retraída y, en general, exige dos o tres francos más, por lo que ha desaparecido la baja anterior, paralizando bastante las transacciones. Fluctúan los precios entre 115 y 125 francos los 100 kilos, según clase y punto de entrega.

Mercados americanos: Buenos Aires, a 106,95 francos los 100 kilos; Rosario, a 102,09; Nueva York, a 124,76; Chicago, a 114,05.

**Harinas.**—Se nota que es mejor su tendencia; pero no se consigue que mejoren sus precios, por el deseo de vender que tienen los fabricantes. Los residuos siguen escasos y firmes.

Valladolid cotiza los 100 kilos, sin saco: harina selecta, 60 pesetas; buena, 58; corriente, 56; segunda buena, 54.

En la Lonja de Valencia se cotizan: harinas huerta, a 50 pesetas los 100 kilos; blancas, a 61; fuerza, a 66; extra fuerza, a 72,50.

Barcelona: extra blanca superior, a 64 pesetas los 100 kilos; blanca corriente, de 62 a 62,50; panadera, a 60; número 3, de 50 a 53; números 4, de 49 a 50; segundas, de 44 a 46,50; terceras, de 40 a 42; cuartas, de 38 a 40; extra fuerza de trigos nacionales, de 70 a 71; número 4, a 44; segundas, de 40 a 42; terceras, de 36 a 37; cuartas, de 32 a 34.

**Cebadas.**—Todos los piensos, sin excepción, se encuentran muy pedidos y firmes. Cotizan la cebada: Valladolid, a 13,25 pesetas los 32,20 kilos; Arévalo, a 13; Medina del Campo y Fuentesauco, a 13,50; Ciudad Rodrigo, a 14; Mucientes, a 12; Villadiego, a 12,50.

Sevilla, de 39,50 a 40 pesetas los 100 kilos; Valencia, de 45 a 44, con envase usado; Tarragona, de 55 a 56; Barcelona, de 45 a 47.

**Avénas.**—Son muy escasas en Castilla, y se pagan al precio que los vendedores desean.

Las cotizan: Arévalo, a 9,50 pesetas los 25 kilos; Mucientes, a 9; Fuentesauco, a 10; Villadiego, a 10,25.

Sevilla: del país, de 36,50 a 37 pesetas los 100 kilos; gris, a 31,50. Valencia, manchega, a 38, con envase. Tarragona, a 38. Barcelona: extremaña nueva, de 42 a 42,50; argentina disponible, a 38; andaluza roja nueva, de 39 a 40.

**Centenos.**—Muy firmes y solicitados, cotizándose: Valladolid, a 16,25 pesetas los 41,40 kilos; Arévalo, a 17;

## CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRÉSTAMOS

DE LA FEDERACIÓN C. A. DE PALENCIA

Admite imposiciones a plazo fijo y en cuenta corriente.

Las imposiciones en cuenta corriente, a la vista, perciben un interés anual de tres y medio por ciento.

A plazo fijo, por seis meses, el cuatro y medio por ciento anual.

A plazo fijo, por un año, el cinco por ciento anual.

Los créditos que se conceden a solos los Sindicatos Católico-Agrícolas federados, son para compras de tierras en favor de los socios, para replantación del viñedo y operaciones agrícolas reproductivas.

	PESETAS
El capital de imposiciones vigentes en la Caja Central es de	3.459.565
La cantidad de créditos concedidos a Sindicatos . . . . .	1.160.071
Invertido en valores moviliarios . . . . .	910.961
Préstamo a distintas secciones de Federación . . . . .	1.388.532

Estos créditos concedidos son siempre bien empleados.

La garantía de la Caja está basada en la responsabilidad solidaria e ilimitada de nuestras Cajas Rurales, con un número de socios superior a 15.000

Lleva tu dinero a tu Sindicato y el de tu Sindicato a tu Federación. Así ayudarás a los tuyos. Nadie mejor que tu Federación sabrá establecer y regular la rotación de este dinero. El dinero de los agricultores, para los agricultores.

